



ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL NAȚIONAL PENTRU
STUDIUL TOTALITARISMULUI

INST
Institutul Național pentru
Studiul Totalitarismului

Invitație participare la conferință

Februarie 2025

Dintr-un subiect marginal, exploatat inițial de Uniunea Sovietică în scopuri propagandistice, drepturile omului au devenit o veritabilă „religie”, care a influențat semnificativ relațiile internaționale după anul 1970. Mișcarea pentru drepturile omului din România a luat naștere în contextul privilegiat al Actului Final de la Helsinki (1975), după modelul Cartei 77 cehoslovace, în anul 1977, care a fost declarat „Anul drepturilor omului”. Documentul său constitutiv, *Scrisoarea deschisă adresată participanților la Conferința pentru Securitate și Cooperare în Europa (CSCE) de la Belgrad*, la 8 februarie 1977, este un argument în plus pentru descendența europeană a acestei mișcări. Analiza cazului românesc arată în ce măsură dialogul și negocierile Est – Vest au fost o piatră de încercare în timpul Războiului Rece.

În contextul aniversării a 50 de ani de la semnarea Actului Final de la Helsinki, inclusiv de către România comunistă, Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului vă invită să participați în **29 aprilie 2025** la conferința:

MIȘCAREA PENTRU DREPTURILE OMULUI DIN ROMÂNIA – REFLEX AL ACTULUI FINAL DE LA HELSINKI

Invitata specială a evenimentului este dr. Flori Bălănescu, cercetătoare la Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului, care va susține o prelegere despre *Impactul Actului Final de la Helsinki asupra mișcării pentru respectarea drepturilor omului în România.*

Evenimentul își propune să configureze câteva linii principale pornind de la studiile și cercetările de profil dedicate fenomenului opoziției și drepturilor omului în România anilor 1970–1980, integrate contextului european.

Seminarul se adresează cercetătorilor, cadrelor didactice universitare, doctoranzilor și masteranzilor din orice disciplină socio-umană (istorie, studii culturale, relații internaționale, științe politice, sociologie, psihologie, filologie, studii de gen, studii ale memoriei etc.).

Cei interesați sunt rugați să trimită un rezumat de 250/300 de cuvinte, însoțit de un CV narativ de maximum 200 de cuvinte pe adresa secretariat@totalitarism.ro, nu mai târziu de **10 aprilie 2025**. Acceptarea propunerii va fi comunicată până la **17 aprilie 2025**. Conferința va avea loc în București însă pot fi acceptate și lucrări susținute online (format hibrid).